

мѣсть, могутъ быть не пригодны при другихъ, а потому мы и не рѣшаемся предлагать ихъ.

Гр. Смирновъ.

ЗАМѢТКА

О МЪРАХЪ ПРОТИВЪ МѢСТНАГО РАСКОЛА.

Въ Саратовѣ, 14 прошлаго іюня, члены Совѣта Братства Св. Креста и нѣкоторые миссіонеры по расколу, разсуждая о *мѣрахъ* противъ дѣйствія мѣстному расколу въ епархіи, между прочимъ постановили: „располагать священниковъ въ приходахъ, зараженныхъ расколомъ, совершать Богослуженіе *истово, безъ постыжності и благочинно* *). Мѣра эта, по нашему, самая сильная и благонадежнѣйшая. Она заграждаетъ уста и сектантамъ, обыкновенно похваляющимся предъ православными чинностію и продолжительностію своихъ служеній, и православныхъ, по простодушію, увлекающихся наружною благовидностію службъ сосѣдовъ-раскольниковъ, удерживаетъ въ оградѣ своей церкви, гдѣ служба Божія совершается *по уставу, чинно и благоговѣнно*: такъ какъ, по пословицѣ, *отъ своего добра не ищутъ чужаго добра*. По этому и опытнѣйшій миссіонеръ, о. Павель Прусскій, когда побывалъ въ первый разъ по миссіи на Дону, первымъ долгомъ порекомендовалъ православному духовенству эту самую мѣру (Душеполезн. чтеніе за 1870 г.). И намъ случалось слышать отъ совратившихся въ расколъ, что причина, по которой они ушли въ часовню, между прочимъ была та, что въ часовнѣ служатъ чинно—*съ началомъ* и продолжительно—*безъ пропусковъ*, а въ великороссійской церкви служба—*спѣшная и нечинная*. Сектанты, при совращеніи православныхъ въ расколъ, самымъ первымъ аргументомъ употребляютъ увѣщаніе: „ты пойдика послушай и посмотри нашу службу,—какъ она чинна и продолжительна, не какъ у васъ, не успеешь придти въ церковь,—и иди уже назадъ“. И простодушный православный народъ, ищущій *истоваго* служенія Богу, когда видитъ въ своей церкви небрежное отправленіе службы, начинаетъ считать эту службу *неистовою*, между же тѣмъ присматриваясь къ *набожному* служенію сосѣдовъ-раскольниковъ, облюбливаетъ его, и постепенно охлаждаясь къ своей церкви, порываетъ съ нею связь и бѣжитъ въ часовню,—къ *истовой*, или, по его, къ истинной службѣ и церкви.

*) Епар. Вѣдом. № 31, 1883 года.

Вѣдь—какъ это естественно, хотя и печально! Не просвѣщенный свѣтъ церкви руководится при этомъ внутреннимъ, религіознымъ своимъ чувствомъ, и находя сему чувству удовлетворенія въ православіи, уходитъ въ расколъ, гдѣ и гибнетъ душевно. Но будь въ церкви православной *истовое, чинное, неспѣшное и благоговѣнное* Богослуженіе,—тогда зачѣмъ чадамъ Св. церкви бѣжать въ часовни? Чего имъ здѣсь искать лучшаго, когда это лучшее они слышатъ и видятъ въ своемъ родномъ храмѣ и съ сердечнымъ утѣшеніемъ услаждаются имъ? А если мы, пастыри православной церкви, при *чинномъ и благоговѣнномъ* своемъ отправленіи церковнаго Богослуженія, станемъ еще просто и понятно *разъяснять* своимъ духовнымъ чадамъ *смыслъ и значеніе* Богослуженія, вечерни, утрени и литургій, Св. Таинствъ и другихъ установленій въ церкви: то таковымъ, разумнымъ и дѣлательнымъ своимъ пасеіемъ, мы такъ привяжемъ прихожанъ къ своей церкви, что они и не подумаютъ искать чего либо у сосѣдовъ—раскольниковъ, а даже пожелаютъ и раскольниковъ располагать къ той православной, церковной сладости, которою сами наслаждаются, по милости Божіей и по ревности добрыхъ своихъ пастырей.

Посада Дубовки протоіерей *Андрей Флегматовъ*.
20 октября 1883 года.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

СЛОВА И РѢЧИ

Преосвященнаго Теофила, Епископа Самарскаго.

Въ двухъ томахъ, и книгахъ, напечатаны въ пользу Самарскаго Епархіальнаго женскаго училища. Цѣна за оба тома три рубля съ пересылкою. Желающіе приобрести эту книгу адресуютъ свои требованія съ приложеніемъ денегъ въ Совѣтъ Самарскаго Епархіал. женскаго училища. Труды Преосвященнаго Теофила, втораго Іерарха Самарскаго, отличаются глубокою обдуманностію и назидательностію и изложены языкомъ точнымъ, яснымъ, правильнымъ, спокойнымъ, соответствующимъ серьезности предметовъ, въ нихъ раскрываемыхъ. Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Архипастыръ нашъ, рекомендуетъ духовенству выписывать эту книгу въ церковныя бібліотеки.

Редакторъ, протоіерей *М. Соколовъ*.

Редакторъ-сотрудникъ свящ. *Л. Владыкинъ*.